

■ 短讯

大庆油田上半年 探明储量2.5亿吨

□本报记者 李雁争

中国石油天然气集团公司昨天表示,今年上半年,大庆油田在黑龙江省杜尔伯特、肇源和内蒙古海拉尔连续发现四个大的含油区块,探明石油储量2.5亿吨。

这四个含油区块分别位于黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县泰东(加北音)地区、他拉哈家围子、位于黑龙江省肇源县的古龙茂兴、位于内蒙古自治区的海拉尔(尔音)。

泰东(加北音)地区石油控制储量约7300多万吨。2004年这里曾发现5000万吨的石油储量。

今年上半年,大庆油田在松辽盆地他拉哈家围子、古龙茂兴地区部署近二十口探井,完钻的大部分探井都有良好的含油显示。其中,他拉哈家围子地区石油控制储量为6000万吨。古龙茂兴地区石油预测储量为9600多万吨。海拉尔盆地的尔音地区最少有3000万吨的石油储量。

中远集团拟5年内 增加20艘油轮

□本报记者 李雁争

中远集团昨天宣布,大连船舶重工为中远集团建造的7.5万吨级原油油轮——“连兴湖”轮命名暨交船仪式近日在大连举行。根据介绍,在未来5年内,该集团新增的双壳油轮将达到20艘,届时将占据我国油运市场的“半壁江山”。

“连兴湖”轮是中远集团与中船重工集团本着“国油国运、国轮国造”的方针,签署的6艘巴拿马型原油油轮建造合同中的第5艘。

中远集团说,该轮是继“连运湖”轮成功下水后的又一艘姊妹船胜利启航,正在建造的最后一艘“连盛湖”轮也将于今年9月底接入,中远集团巴拿马型船队规模也随之进一步扩大。

首都机场跑道 最佳运行模式年底定

□据新华社电

以美国亚特兰大机场为蓝本的首都机场3条跑道,将在年底前进行模拟仿真、分析并确定最佳运行模式。2007年10月至2008年4月进行3条跑道试运行,2008年5月开始正式运行。

记者昨日从民航总局获悉,根据《民航空管奥运保障实施计划》,民航总局空管局与波音公司签署了联合研究首都机场3条跑道运行办法合作协议,确定以美国亚特兰大机场为蓝本的合作意向,组建专项工作组,以保障奥运会期间民航飞行正常。

这是已经全面展开的2008年北京奥运会的民航空管保障建设工作的重要组成部分。奥运民航空管保障建设工作,主要涉及北京空域及终端区改造工程、建立北京军民航空管终端管制区、优化现有航路航线、研究首都机场3条跑道的运行办法等4个方面。

沃尔沃欲通过收购 扩张卡车业务

□据新华社电

世界第二大卡车制造商瑞典AB沃尔沃公司20日在其书面声明中称,将在日本、中国、俄罗斯等地开展一系列收购活动,以扩大公司产品范围。

据《金融时报》报道,AB沃尔沃首席执行官兼夫·约翰松当天表示,为了完成公司既定的10%年增长目标,沃尔沃计划在全球范围内开展多项收购活动。

目前,沃尔沃已持有日本日产柴油汽车公司13%的股份,4年内持股比例将增至19%。约翰松还透露:“我们正在商讨扩大在中国业务事宜。”报道说,该公司目前正和中国卡车制造商东风汽车公司商谈合作事项。

中石油中石化首次合建大型炼厂

有利于两大巨头应对年底的全面对外开放

□本报记者 李雁争 北京报道

记者昨日从有关渠道获悉,中国石油天然气集团公司和中国石油化工集团公司可能合作建设一个千万吨产能的炼厂,该大型炼厂位于广西钦州。这是在石化行业开放前,我国两大石油公司的第一个合作项目。

知情人士透露,中石油和中石化的投资比例分别为70%和30%,项目的总投资将达到130亿元,预计在2010年前建成投产。

中石油人士接受上海证券报采访时说,项目建成后,

将主要加工来自苏丹的原油,届时进口原油将通过钦州港进入,在当地炼化后,以供应广西为基础,辐射整个珠三角地区。

目前,苏丹是中石油在海外原油权益储量最多的国家。而中石油则是我国拥有海外权益储量最多的公司。由于此前中石油的阵地被划分在北方,其进口的原油主要通过大连炼厂加工,再通过海运供应南方地区。中石油公司人士认为,如果炼厂在广西落地,将节省公司大量物流成本。

光大证券研究员袁孝峰指出,在过去一年,中石油为“北油南运”支付的成本接近两亿元。此前,中石化也计划将现有的一个北海小炼厂(一次能力约50万吨/年)改造成为800万吨/年的大型炼厂。由于发改委今年初公布的《炼油工业中长期发展规划》否定了竞争性投资,也就是说,只能有一个公司的申请会通过审批。

由于南方是中石化的传统领地,有关部门在否决中石化北海项目的同时,也为其在中石油的钦州项目中协调出了股份。

专家指出,由于苏丹油有高硫的特点,对炼化技术的要

求较高,中石化在这一领域具备相对优势。他认为,由于石化行业在今年年底即将对外资开放,两大巨头在某些项目上进行合作有利于应对外国巨头的竞争。



合建炼厂位于广西钦州 张大伟 制图

中煤股份年底赴海外上市

专家认为,煤企已经错过最好上市时机

□本报记者 阮晓琴

中国中煤能源股份有限公司(简称中煤股份)创立大会最近在北京举行。新公司由中国第二大煤炭集团中煤能源集团独资控股。该集团相关人士对上海证券报表示,中煤股份预计年底可以赴海外上市。可能募资10亿美元。

此前,有媒体称中煤能源集团拟在香港整体上市。而此次大会透露出来的信息是,根据国资委批复的方案,中煤集团公司将主业资产(含股权)作为出资独家发起设立中国中煤能源股份有限公司,资产范围包括煤炭生产与贸易、煤化工、煤机装备等与煤炭产业密切相关的资产与股权。2006年2月6日,国务院批准同意中煤集团公司的重组改制境外上市方案。

中煤集团负责上市公司事宜的人士称,中煤希望尽快上市,但由于审批进程不可预知,估计要到今年年底。

据透露,中煤确定的主承销商是中国国际金融有限公司、花旗银行和摩根士丹利。公司曾做过一个集募10亿美元的计划,最终的集募规模尚未敲定。



中煤股份由中国第二大煤炭集团中煤能源集团独资控股 资料图

中煤集团前身是中国煤炭进出口总公司,曾是中国唯一的煤炭出口商。2005年底,公司资产总额460亿元。

中煤的北京煤机厂、张家口煤机厂、西安煤机厂三大煤机厂互为补充,各有特色,组合起来堪称中国煤机支柱。

作为中国煤炭进出口的“老大哥”,中煤公司至今承担着中煤煤炭长协主要供应

商的角色,其在本国市场有极大优势。

中煤的焦煤在中国焦煤市场上也颇有话语权。但分析人士认为,由于原属煤炭部,中煤管理行政色彩较浓,这不利于竞争。

中信证券煤炭分析师王野认为,由于申购条件限制,中煤在境外上市,对内地投资者来说,实际意义不大。如果其在境外上市时,定了一个较

高发行价格,从侧面会对境内煤价产生影响。但是,中煤的价格影响力可能难以超过此前在香港上市的神华能源的影响力。

有关专家认为,2004年是中国煤炭市场最好的时候,也是煤企上市最佳时机。现在煤炭价格是“高位运行、走势趋弱”,这种情况下,煤企上市已经错过了最好时机,在发行价格上将受影响。

相关新闻

兖煤吞下陕西 16 亿储量煤矿

□本报记者 阮晓琴

近日,在纽约、香港、上海三地都上市的兖州煤业股份有限公司(下称兖煤)联合其他投资者,在陕西拿下了一个储量15.8亿吨的煤矿。中信证券煤炭分析师王野认为,如此巨大的煤矿对兖煤发展将是长期利好。

兖煤财务总监兼高级会计师吴玉祥表示,陕西项目总

投资18.4亿元,兖煤将成为该项目的控股股东,数日内将会公布另外2个投资伙伴。相关人士透露,煤种是优质动力煤,设计年产800万吨。目前兖煤在山东本部现有6座煤矿,可采储量是20亿吨。

据介绍,G 兖煤在陕西的新煤矿将有两个用途,一部分用于生产甲醇,一部分用于煤炭贸易。兖煤在陕西投资组建的甲醇项目就位于陕西榆

林市榆阳区金鸡滩镇曹家滩。该甲醇项目一期年产60万吨,已经开工建设,预计2007年年底建成。二期将形成年产甲醇230万吨的生产能力,届时将形成国内生产规模最大的甲醇项目之一。

为增加储量,G 兖煤近年不断运作。除了南屯、兴隆庄、鲍店、东滩、济宁二号、济宁三号6座煤矿外,去年还从控股母公司兖矿集团拿下3亿吨的

巨野赵楼煤矿(预明年年底投产)。今年又在山西收购母公司98%的山西能化有限公司(可采储量为3070万吨)的股权。另外,公司还在澳大利亚收购了一个可采量8000多万吨的澳思达煤矿,主产稀缺煤种1/3硬焦煤。

吴玉祥透露,兖州煤业现时手头现金有64.9亿元,有足够资金应付以上各个收购项目,暂未有融资压力。

无畏调控 绿地集团 32 亿布局太原

□本报记者 唐文祺

宏观调控无碍大型开发商的攻城略地。昨天,上海绿地集团宣布,该公司与山西省太原市政府正式签署城市建设战略合作协议:由绿地集团投资32亿元在太原建设现代服务业与基础设施方面的三大项目。

这标志着绿地集团开始将现代服务业项目从上海推向全国。

据悉,此次绿地集团在太原市投资建设的三个项目为,总投资11亿元的太原东部新城基础设施、总投资12亿元

的长风商务区现代服务业和总投资9亿元的教育城基础设施与配套等。

绿地集团董事长兼总裁张玉良表示,此次在太原市的投资是绿地集团坚持全国化战略的重要一步,“我们在太原开发的这三个项目,能够加快推进当地的现代服务业与基础设施建设,同时改善太原区域面貌。”

在宏观调控影响之下,房地产企业或多或少都遭遇资金问题。有的大型房地产企业寻求与外来资金合作投资;在全国拓展项目的房企则收缩阵线,开始将力量回收集中在

发展根据地;还有的房企进行联手合作,运用彼此优势互补。但是,一些大型企业依旧逆势扩张。

据悉,绿地集团于2001年底开始实施全国化战略。经过几年的努力,目前建设项目遍及全国近20个城市,投资规模超过300亿元。仅在2006年,绿地集团就分别开拓了成都、郑州、常熟、南昌、太原等市场。在今年宏观调控政策频出的大背景下,企业的发展脚步并未停滞。

“中国银行、中国农业银行、中国工商银行都相继向我们授信。”张玉良透露,“这

些银行支持的资金将重点用于推进中低价房和现代服务业集聚区项目建设,这也是我们近年来对旗下房地产业进行适度调整的体现。对大型房地产集团来说,选择什么样的市场,就是选择什么样的发展模式。”

复旦大学房地产研究中心副主任任华伟认为,大型房企无论在市场运作、战略发展,还是业务开拓方面,风险性较中小型企业小得多。“在宏观调控政策影响下,只有具备前瞻性眼光的房地产企业才能生存得更好。”业内分析师表示。

戴尔前副总裁投奔联想“卓越中心”

□本报记者 陆琼琼

联想集团昨日宣布成立“卓越中心”,并由戴尔前副总裁领导。该中心将负责集团的供需预测、定价、销售和产品组合策略、库存管理以及相关业绩评估等工作。

联想集团 CEO 阿梅里奥表示,联想的目标是在客户满意度和运营管理方面处于 PC 产业的领先地位,联想的目标是在客户满意度和运营管理方面处于 PC 产业的领先地位,因此成立该中心是为了更加贴近市场和客户。

现年 37 岁的 David Schmoock 被任命为联想集团高级副总裁,领

导卓越中心工作,任命即刻生效。他将直接向联想集团 CEO 阿梅里奥汇报,并将在新加坡办公。加入联想之前他担任戴尔公司副总裁,负责亚太/日本地区营销,也曾负责戴尔美洲业务的产品营销、品牌管理和笔记本业务运营。在其 1997 年加入戴尔之前, Schmoock 先生曾在施乐公司任职八年。

近日,戴尔中国总裁麦大伟与日本家用及商用销售业务总监 Sotaro Amano 纷纷加入了联想亚太地区管理团队,观察人士认为,此举将增加联想对付戴尔直销模式的筹码。

拜耳上海一体化基地主体即将投产

□本报记者 全泽源

记者昨日从拜耳集团获悉,该公司位于上海化学工业区的拜耳上海一体化基地的主体项目即将落成投产。此基地拜耳集团总投资31亿美元,是该集团全球范围内最大规模的投产。

拜耳集团是全球化工行业的领导企业之一。自公司进入中国市场以来,公司在各个业务领域都取得了重大的成就。拜耳方面表示,此批主体设施的投产标志着上海一体化基地向全面完工迈出重要的一步。这也是拜耳集团第一次如此大规模的在境外市场采用一体化基地的概念和运作项目。拜耳上海一体化基地于2001年开始分阶段建设。

建设占地1.5平方公里,与拜耳集团在勒沃森森总部的全部生产占地面积不相上下。

同时,拜耳位于上海浦东的聚合物研发中心扩建工程也已完工。拜耳集团将首次在同一地点配备了全套世界级设施来为该公司整个亚太地区的业务部门提供技术服务,应用开发和培训服务。拜耳集团大中华地区总裁戴慕博士认为,此次扩建工程展示了拜耳集团在中国市场对尖端设施进行持续投资的决心。

此外,两年一度的聚氨酯行业盛会PU China 2006(中国国际聚氨酯展览会)也将于9月5日至8日在上海世贸商城隆重举办,拜耳材料科技携公司众多高技术产品,应用和系统解决方案参展。

南车集团造亚洲最大铁路货车基地

□本报记者 喻春来

中国铁道装备制造商南车集团计划在湖北武汉打造一个全球最现代化的铁路货车整车生产基地,该项目一期计划投资约30亿元。建成之后,将是亚洲最大铁路货车制造整合项目。

昨日,记者从南车集团获悉,该集团近日已与武汉市政府、武汉市土地整理储备中心就武汉货车公司项目整理签订了协议。

南车集团总经理赵小刚称,力争明年年底投产,把武汉货车公司建成亚洲最大、世界五大货车制造基地之一。

南车集团称,南车集团计划将

武汉地区的武昌车辆厂、江岸车辆厂迁出市中心,在武汉市江夏区建设集铁路货车研发、整车生产和对外出口于一体的武汉货车公司,并与中南、华东地区的株洲车辆厂、铜陵车辆厂、戚墅堰机车车辆厂货车业务整合,做强做大铁路货车业务。

建成后的南车集团武汉货车有限公司将成为中国南车的货车研发基地、对外出口基地及全球最现代化的铁路货车整车生产基地,一期投资约30亿元。

南车集团主要从事铁路机车车辆、城市轨道交通车辆,各类机电设备及部件,电子电器与环保设备等产品设计、制造、修理、进出口、销售和租赁。

金川预测镍价将跌破 2 万美元

□本报记者 徐虞利

当前国际镍价非理性的上涨引起了亚洲最大的镍生产商中国金川集团董事长兼总经理李永军的担忧。李永军认为,镍价的疯狂投机不但会影响下游企业的发展,也将危及镍行业自身的健康。他认为LME有必要进一步完善规则。不过,金川方面预测,由于国家宏观调控得力,国内镍价将出现明显回落。

李永军表示,当前LME镍市场已经不是公平交易的场所,而成为投机者的天堂,镍价的暴涨暴跌最终损害的是各方的利益。

数据显示,上海现货镍价从2005年的11.5万元/吨一直上涨至最近的27万元/吨。对此,李永军深表忧虑。他认为如果镍市场照此发展下去,不仅会影响下游行业和镍行业自身的健康持续发展,也会给LME以及投机者带来苦果。

记者也发现,金川在去年的调整电解镍产品出厂价的过程中,始



上海现货镍价近 30 日走势图

终保持与国际国内现货价格一定幅度的价差。有下游行业人士说,金川作为行业老大除了自身的经济效益外,必然还要考虑上下游间的合作关系,以及下游用户的承受能力。如果金川提价行为与市场全面看齐,国外产品也会趁机大量涌入,对行业及下游用户产生更大的冲击。

金川方面还表示,目前中央宏观调控态度坚决,措施得力,初级产品包括有色金属等行业产品价格会因此出现回落。就镍市场而言,预期不要多久就会跌破2万美元。

TOM集团利润劲升 91%

□本报记者 李小兵

TOM集团昨天晚上公布了公司截至2006年6月30日共6个月的中期业绩。报告显示,期内,TOM集团的收入达到15.22亿港元,同比增长8%;利润(尚未包括出售附属公司权益所得收益净额)同比增长91%,由去年同期的1.18亿港元,增长到2.25亿港元。

TOM集团在中报中还透露了公司下一步的收购方向,即:将重点在互联网、出版、电视及娱乐事业集团进行选择性收购。公司首席执行官兼执行董事汤美娟称,在将公司的出版业务向内地拓展以及推出数码化出版产品的过程中,TOM集团希望在传统出版与电子出版、分销方面寻找一些收购的机会,以

从中开拓更多的商机。

此外,在户外传媒方面,为推进一线及若干主要二线城市的业务,TOM集团有意收购能够带来高回报的不同类别户外资产,同时将重点开发数码显示新媒体。TOM集团将此称为“扩大资产组合的措施”。

从增长的角度看,报告期内,TOM集团电视及娱乐方面的收入增长表现强劲,同比增幅为36%;而对TOM集团利润增长作出了主要贡献的是其互联网业务,期内,TOM集团互联网业务利润增幅达到了52%。

TOM集团首席执行官兼执行董事汤美娟还对公司网上广告业务寄予厚望,表示将继续投放精力在网上广告业务。